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Положение 
о системе индивидуального сопровождения учащихся, имеющих низкую учебную мотивацию или испытывающих трудности в овладении программным материалом в МАОУ «СОШ № 41» г.Перми 
I.      Учителя-предметники, подающие неуспевающих по итогам любой четверти учебного года, готовят планы индивидуального сопровождения на следующую за аттестационным периодом  четверть .  Ведут мониторинг личностных результатов, выстраивают индивидуальную траекторию продвижения учащегося в овладении предметом. Представляют  в учебную часть результаты работы и карты индивидуального сопровождения учащегося в конце следующей четверти.
II.       Классные руководители классов, чьи учащиеся не успевают по итогам любой четверти учебного года ведут  карты индивидуального сопровождения учащегося по организации взаимодействия медико-социальной службы школы, преподавательского состава ОУ, семьи  и ребенка с низкой учебной мотивацией или испытывающего трудности в овладении программным материалом , фиксируют  промежуточные результаты динамики успеваемости.   Представляют  в учебную часть результаты работы и карты сопровождения в конце следующей  за аттестационным периодом четверти.

III.  Учителя –предметники,  по предмету  которых есть учащиеся , окончившие любую четверть учебного года с одной тройкой , планируют свою работу , создавая благоприятные условия и возможности для преодоления трудностей в изучении предмета, ведут карту индивидуального сопровождения данного ученика. Предоставляют материалы в учебную часть в конце следующей за аттестационным периодом четверти.
