День именинника (зима) 
Составила учитель русского языка и литературы Чернышева Н.М.
Звучит фонограмма (любая мелодия)
Ведущий: Сегодня мы собрались в нашем классе, чтобы поздравить с самым светлым праздником – Днём именинника наших одноклассников.
Декабрь, январь, февраль гуляет во дворе,
И щиплет уши детворе, 
И красит щёки до красна.
Уйдёт зима, придёт весна,
А нам зима принесёт веселье, 
Ведь мы поздравим всех ребят,
Кто зимой свой день рождения
Встречает много лет подряд.
9 декабря родилась Ксюша 
10 января – Лиза 
19 января – Полина 
20 января – Геля 
4 февраля – день рождения Алины
15 февраля – Ярика 
26 февраля – Владика 
[bookmark: _GoBack]28 февраля – Алёши 

Ведущий: Посмотрите на именинников:
                    Все сияют, как новые полтинники,
                    Все такие хорошие, все такие пригожие.

1-й ученик:
 В день вашего рождения 
Желаем всяческих благ земных, 
Желаем жить вам, не старея, 
До сотни лет среди родных.
2-й ученик: 
А в жизни скромной, повседневной – 
Чтоб каждый час вам приносил 
Побольше бодрости душевной , 
Физических побольше сил 
3-й ученик: 
Желаю вам:
В работе – скорости, 
В здоровье – бодрости, 
В счастье – вечности, 
В жизни – бесконечности. 
4-й ученик: 
Желаем вам: 
От солнца -  тепла, 
От людей -  добра, 
От мамы с папой -  нежности, 
От друзей - любви и вечности. 
5-й ученик: 
Желаем в жизни много счастья, 
Любви, душевного тепла. 
Чтоб миновали вас ненастья, 
Вся жизнь чтоб светлая была!
 6-й ученик: 
Где взять такое слово, 
Чтоб в день рождения пожелать, 
Всем вам хорошего здоровья
И никогда не унывать. 
7- й ученик: 
Чтоб холод в душу не забрался 
И места не было беде, 
И чтоб никто не догадался, 
Сколько лет сейчас тебе.
8 – й ученик: 
Пусть будет в жизни всё, 
Как прежде: 
Любовь, уверенность, надежда, 
Движенье к цели и удача, 
А сердце – добрым и горячим. 
9-й ученик: 
Пусть ваша жизнь полнее станет, 
И с каждым днём ты мудь мудрей.
Пусть долго молодость не вянет, 
А жизнь проходит веселей.
10-й ученик: 
Пусть будет радость и веселье, 
Ведь только этим мы живём. 
И говорим мы: « С днем рождения! 
Со светлым и счастливым днём!»
Все вместе: Поздравляем!
Вручаются подарки, именинники садятся за столы, и начинается праздничное чаепитие. 
Ведущий:
Сегодня у нас будет много сюрпризов, много нового и интересного. Знаете, ребята, раньше вместо дня рождения отмечали именины. 
Дорогие именинники, явите миру свою мудрость! Назовите своё имя и расскажите, что вы знаете о нём.
А вам интересно узнать, что означают ваши имена? Итак, тайна имени.
 Ксения.  По первой версии, имя Ксения в переводе с греческого «xenia» означает «гостеприимная». Также переводят от греческого «xenios» как «странница», «чужестранка», «гостья», «чужая». Целеустремленность, энергичность, легкость и независимость, увлеченность, способность буквально броситься на выручку. Девушка с именем Ксения наблюдательна, у нее острый и подвижный ум, что позволяет ей быстро запоминать большой объем информации. Как правило, у Ксении нет проблем с учебой. Более того, она успевает заниматься сразу в нескольких студиях, любит спорт. 
Елизавета. Имя имеет древнееврейское происхождение и в переводе буквально означает «Бог мой – клятва», «почитающая Бога», «заклинающая Богом». Всю жизнь в борьбе сама с собой и окружающим миром. Ей очень хочется казаться лучше, чем она есть, и это толкает ее на экстравагантные поступки, о которых она сама вскоре сожалеет. Себялюбивая, импульсивная. Ей также постоянно кажется, что люди к ней относятся хуже, чем она того заслуживает, поэтому нередко вступает в конфликты. 
  Полина.  Имя  имеет несколько версий происхождения. Первая из них – самая распространённая – имя Полина произошло от имени древнегреческого бога солнца Аполлона и означает «солнечная» или же «посвящённая Аполлону». Полина не способна обидеть даже мышь, и чувство такта не изменяет ей ни в каких ситуациях. Что говорить, если собственным детям, которым она предана бесконечно, Полина никогда не будет читать нравоучений, опасаясь уколоть их достоинство?
  Ангелина. Имя  произошло от позднелатинского мужского имени Ангелус, происходящего от греческого «ангелос», и означает «вестница, ангел». Еще с детского возраста девочка отличается своим упрямством и настойчивостью. Она растет свободной личностью, поэтому и школу посещает с большой неохотой, ведь там нужно кому-то подчиняться, а она не привыкла к этому. Ее друзья мальчики, среди них она чувствует себя хорошо. Сама может защитить себя и постоять за другого. Если она находится в компании сверстниц, то предлагает игры, которые требуют активности и движения, а куклы или тихие игры не для нее.
 Алина. Имя  русское, немецкое, католическое. Имя Алина в переводе с латинского языка означает «другая», «чужая». Это имя также распространено в Скандинавии, где считается формой имени Аделина, означающего «благородная», «великодушная», «величественная». Алина  умеет себя подать, старается всегда выглядеть привлекательной. Она — модница с хорошим вкусом. Умудряется из ничего сделать оригинальный туалет и не забудет заставить окружающих обратить на него внимание. Она вообще любит похвастаться.
 Ярослав.  Яркая слава (славян). Ярко индивидуален, талантлив, честолюбив. Всю жизнь познает себя. Страстный, увлекающийся. Ярослав - юнга романтики и риска. Играет с огнем, пробуждает интерес. С трудом сдерживает гордыню. 
Владислав.  Сокращенное имя: Влад. Имя Владислав имеет славянское происхождение. Оно означает «владеющий славой». Есть ещё одна версия происхождения имени Владислав – с польского языка имя переводится как «хороший правитель». Серьезность, дипломатичность, уравновешенность, стойкость, выдержка. Владислав не опускается до споров, редко повышает голос. Он на все смотрит со своей точки зрения, не открывает всем свою душу, не делится сокровенными мыслями, но с близкими людьми всегда открыт, умеет найти подход к человеку, стать его идейным вдохновителем. Владислав не любит начальство и какую-либо власть над собой. Он умеет сохранить свою независимость. 
Алексей. Помощник (греч). В большинстве сосредоточены, серьезны, праведны. Убедительны в отстаивании своих взглядов. Упорны в достижении намеченного. Однако порой смирные, кроткие. Людям полезны. Почтительны к родителям.  
Ведущий: 
А сейчас мы проведем песенный конкурс, который называется « Ваши имена». 
 Каждый столик по очереди исполняет куплет или припев из песни, где есть имена именинников. 

Ведущий: 
1. Игра «Объявление». 
Участники отрывают по одному листку объявления и говорят комплимент именинникам на указанную букву.

2. Конкурс «Угадай-ка». 15 карточек. Задача участников – без слов, при помощи пантомимы, объяснить, какое слово скрыто на обратной стороне карточки. Победитель награждается медалью и получает приз.

3. Фанты. Увлекательная игра. Участники берут по одному фанту и выполняют весёлое задание. Победитель награждается медалью и получает приз.

4. Конкурс «Суша - вода».

5. Конкурс «Пожарники». Двое садятся на стулья друг против друга, по команде надевают куртки, которые висят на спинках стула, застёгивают её и быстро дёргают  за шнур, лежащий под стульями. Кто проделает это быстрее другого, тот победитель.(Стулья стоят спинками друг к другу, шнурок протянут под стульями.)

Дискотека
6. Игра «Гадальная колода». Шуточные предсказания.
