Как подойди к подростковому возрасту наших детей в состоянии мира вместо войны
Или
13 способов улучшить отношения с детьми
«Некоторые родители похожи на трехлетних детей, которые ни за что и никогда не могут сказать «прости меня». Каждый раз, когда вы орете или несправедливо наказываете детей, вы добавляете кирпич к стене, разделяющей вас. Но их можно и убрать, если во время и искренне извиниться. И дети простят вас, более того, они так же научатся извиняться и прощать — две привычки, которые делают жизнь счастливее».
Мы обсуждаем, как подойди к подростковому возрасту наших детей в состоянии мира вместо войны.
По традиции, передаем Вам немного тепла, объятий и, надеемся, пользы в наших лучших постах за неделю. Верим, что Вы найдете для себя луч света или повод для улыбки, доброе воспоминание или важное открытие.
Обратите внимание: по ссылкам к каждой статье Вы можете полностью прочитать текст ―аккаунты Facebook/Vkontakte/Instagram не нужны. Зарегистрироваться в социальной сети потребуется, если Вы захотите оставить комментарий к какому-либо посту. 
1. 13 способов улучшить отношения с детьми
Автор: Мишель Ленардт
[bookmark: _GoBack]Однажды вечером мои дети пришли домой и сказали: «Ты себе не представляешь, сколько ребят ненавидят своих родителей!» Мы поговорили об этом, а потом мне захотелось услышать и других подростков: знакомых, моих учеников. В итоге есть и хорошие новости: подростки достаточно легко могут простить ошибки родителей, а если у них хорошие отношения, то дети любят своих родителей такими, какие они есть, и им абсолютно все равно, что у вас лишний вес или что вы не модно одеваетесь. Но есть моменты, которые способны привести к затяжному конфликту и напряженности в отношениях с подрастающими детьми.
Читать статью полностью в Facebook \Читать статью полностью во Vkontakte
2. Злость vs Доброта
Трогательный фильм о том, как мы делимся друг с другом своими эмоциями.
Смотреть видео в Facebook\ Смотреть видео во Vkontakte
 
 
