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— Не реви, чего ты ревешь, закрой рот сейчас же, перестань реветь, упал – поднялся, ты — мужик, ты не должен реветь, — это папа гуляет с сыном во дворе. Речитативом.

Мальчик ехал с горки, упал с санок. Он плачет, потому что ему больно. Или обидно.  Или неприятно — снег в лицо. Холодно, грустно, одиноко. Он плачет, потому что выражает эмоции. Независимо от того, мальчик он или девочка.
Читать статью полностью в Facebook
Читать статью полностью во Vkontakte
 «В десять он не придет к отцу рассказать о своей ненависти к негодяю из третьего "Б".  Не придет, потому что это обнаружит эмоции. Папа не выслушает сына и не даст ему зрелый мужской совет.

В пятнадцать мальчик будет переживать первую влюбленность. Отец не узнает. Нельзя выражать эмоции.

Не узнает и мама. За компанию.

Однажды эти родители придут к школьному психологу и станут сетовать на замкнутость подростка.

— Он с нами не общается, ничем не делится, будто мы ему чужие.

И знаете, психолог, если по-честному, должен будет ответить:  
— Простите, уже ничего нельзя изменить».

В самой популярной публикации в наших соцсетях обсуждаем, что у слез нет пола и даже возраста, когда они застилают наши глаза и, тем более, глаза наших детей. Самое важное из того, что мы можем сделать, — дать слезам пролиться.
По традиции передаем Вам немного тепла, объятий и, надеемся, пользы в наших лучших постах за неделю. Верим, что Вы найдете для себя луч света или повод для улыбки, доброе воспоминание или важное открытие.



